Universitéat Siegen 11. Januar 2021
Department Mathematik

AG Geomathematik

Univ.-Prof. Dr. V. Michel

B. Kretz, M.Sc.

Ubungen zur Vorlesung

Mathematische Modelle der Erdbebenforschung

Wintersemester 2020/21
Blatt 9

Abgabe bis Montag, den 18. Januar 2021, 14 Uhr per E-Mail.

Aufgabe 33: (4 Punkte)

Zeigen Sie, dass

L j(r€) == %jn (§r> yo(E) + ]n ( ) Vi + 1)yl

neNy, j=,....2n+ 1, r € RT, £ € Q, die Helmholtz—Gleichung
2
w
ALn,j -+ ?Ln,j = O
erfiillt, wenn F,(r) = jn(27) fiir alle 7 € R gesetzt wird.
Aufgabe 34: (4 Punkte)

Zeigen Sie, dass

d? d W\ . [w (1) 1 dY) . (w (2)
Mag(r6) = (s 20+ 5r ) () e (5 5 ) o () vt o),
neNy,j=1,....2n+1,r € Rt £ € Q, die Helmholtz—Gleichung

2
AN,, +62N =0

erfiillt, wenn Fy,(r) = j,(%r) fiir alle r € R™ gesetzt wird.
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Aufgabe 35: (1+3 Punkte)
Die n—te sphéarische Besselfunktion j, erfiillt die Differentialgleichung

o)+ 2@ (1- M) =0 )

T dx 2

a) Zeigen Sie, dass die Substitution F,(r) = j,(27) zu der folgenden Differentialglei-
chung fiihrt:

d*F, 2dF, w?  nn+1)
a0+ 2o+ (5= R =0

b) Zeigen Sie, dass jo(z) = 2% und jy(z) = 2 (322 — cos ) fiir # # 0 Gleichung (1)
fiir n = 0 beziehungsweise n = 1 erfiillen.
Aufgabe 36: (4 Punkte)
Es gilt jo(z) = (& — 1) 222 — 3 cos x fiir  # 0.
a) Zeigen Sie, dass die toroidale Frequenzgleichung

Xjni1(X) = (n = 1)jn(X)

im Fall eines (schichtweise) homogenen sphérischen Erdmodells fiir n = 1 (colatitu-
dinal mode number) wie folgt geschrieben werden kann:

tan X 3
X  3—ax2 (2)

b) Bestimmen Sie naherungsweise die kleinste positive Losung von (2).
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